

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Хмельковой Ольги Владимировны на тему:

«Адаптационная готовность обучающихся общеобразовательной школы в динамичной образовательной среде», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 19.00.07 – Педагогическая психология (психологические науки)

Автореферат, представленный Хмельковой Ольгой Владимировной, демонстрирует высокую степень проработанности автором проблемы адаптационной готовности обучающихся общеобразовательной школы в динамичной образовательной среде. Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений, О.В. Хмелькова её аргументированно обосновала и достаточно полно представила степень ее разработанности. На этой основе сформулировала ряд противоречий, из которых вытекает проблема и соответствующей ее решению категориальный аппарат, отражающий логику диссертационного исследования.

Следует отметить грамотное построение соискателем методологического аппарата исследования (цель, объект, предмет, задачи, гипотеза, положения, выносимые на защиту). Это определило четкое и понятное изложение основного содержания работы, отличающееся структурной стройностью и логичностью.

Структурная композиция диссертации представлена двумя главами и в полной мере раскрывает заявленную в исследовании проблему.

В число основных достоинств диссертационного исследования входит: представленное авторское психолого-педагогическое содержание понятия «адаптационная готовность обучающихся»; выявленные структурные компоненты адаптационной готовности обучающихся общеобразовательной школы в динамичной образовательной среде, представленные по внутреннему (уровень личности) и внешнему (уровень группы и уровень отражения компонентов среды) критериям; а также виды адаптационной готовности обучающихся на разных этапах общего образования.

Представленная работа является результатом тщательно проведенного исследования, имеющего несомненный интерес и значение для психолого-педагогической теории и практики.

В конце автореферата представлен список трудов по теме диссертации. Как видно, основные результаты работы О.В. Хмельковой докладывались на региональных, всероссийских и международных научных конференциях. Общее количество работ – 19, из них – 5 в изданиях из Перечня рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук (2017, 2018, 2020 гг.). Все это соответствует требованиям и уровню, на которые претендует соискатель.

Высоко оценивая организацию и проведение научного исследования, считаем возможным сделать несколько *замечаний и пожеланий* диссертанту, носящих дискуссионный характер:

1. Согласуются ли результаты, полученные с помощью метода экспертных оценок, с результатами, полученными непосредственно от обучающихся?

2. Наблюдается ли соответствие экспертных оценок родителей (законных представителей) и педагогов?



Представленные замечания и вопросы, учитывая обширный, новый и эмпирически полученный экспериментальный материал, не снижают научной и практической ценности проведенного исследования и имеют целью уточнить некоторые положения диссертации.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа Хмельковой Ольги Владимировны «Адаптационная готовность обучающихся общеобразовательной школы в динамичной образовательной среде» представляет собой самостоятельное, завершенное научное исследование, входе которого были получены новые экспериментальные результаты, имеющие как теоретическое, так и прикладное значение. По степени актуальности, новизны и практической значимости диссертация О.В. Хмельковой соответствует паспорту специальности 19.00.07 – Педагогическая психология и всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук и изложенным в пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Хмелькова Ольга Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – Педагогическая психология.

**Рецензент:**

Кашапов Мергалияс Мергалимович,  
доктор психологических наук, профессор,  
заведующий кафедрой педагогики  
и педагогической психологии  
Ярославского государственного университета  
им. П.Г. Демидова

М.М. Кашапов

29 октября 2012 г.

**Сведения о рецензенте:**

**Фамилия, имя, отчество, ученая степень, ученое звание, должность и место работы:**

Кашапов Мергалияс Мергалимович,  
доктор психологических наук, профессор,  
заведующий кафедрой педагогики и педагогической психологии  
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего  
образования «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова»

**Адрес:** 150003, Ярославская область, г. Ярославль, ул. Советская, д. 14.

**Телефон:** +7 (4852)78-86-05

**E-mail:** rectorat@uniyar.ac.ru

**Официальный сайт организации:** <https://www.uniyar.ac.ru/>



Подпись заверяю:  
Заместитель начальника управления-  
директор центра кадровой политики  
  
Л.Н. Куфирина